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PARECER NII·lII, DE 1979 (CN) 

Da Comissao Mista do· Conl'1'esso Nacional, incumblda 
de estudo e ;arecer sobre 0 Pro;leto de Lei n;O 31, de 
1979-CN, que "cUsp6e sobre a conce.sio comercial entre 
produtores e dlstribuldores de veiculos automotores .de via 
terrestre" • 

Relator: Deputado Salvador J~eW 
o Senhor Presldente da Republica envlou a Me!ls8.geni que deu 

origem ao PrOjeto de Lei n.O 31, de 1979-CN, que "d1sp6e sobre a 
concessao comerclal entre proc:lutores e d1strlbuldores de veiculos 
automotores de via terrestre", para tramita~ao emquarenta dias, 
nos termos do § 2.° do art. 51 da COnatitult;ao Federal. 

Tratando-se de materia pertiDente a p,rojeto de ~a auto­
ria, julgo necessarto, em seu eXlmle, estabelecer a corre1at;ao entre 
a mensagem enviada eos trabalhos j6. desenvolvldos' pe10 Con­
gresso ,Naclonal. E, como metodo expos1t1vo que' me parece. de 
melbor compreensao, desenvolvo este parecer sob ~s tltuloa. os 
dlreltos do consumldor; a concessio comercial; as emendas apre-
sentadas. ~ 

08 ·DmE1T98 DO CONSUMIDOR 
Ao assumir 0 mandato federal na leg1slatura p~a, trowte 

ao COngresso Nac10nal a m1nba permanente preocupat;ao com 0 
consumiaor brasfieiro, que consldero inte1ramente desprotegldo e 
tantas vezes v1l1pendiado nos ileUS d1reltos e garantias. 

Comecel por faze-Io na area de veiculos automotores; entendia 
G.ue esta poderia servlr a. extensao de garantias a outros segmentoa 
basicos como os de alimenta~ao, farmac1a etc., para compreender 
por nm a totalidade de bens' e servl~os de. que se vale 0 pavo 
brasUelro. 

No exame da materia, verlflquei que 0 consumldor se encon­
trava desamplirado e procurel perqulrir as raz6es, do fato. 0 dis­
tributdor de veiculos automotores' encontrava-se subOrdinado a 
um contrato unilateral oomandado peJo pl'Od:utor. AssIm, 0 cum­
pr1mento das garantias ao consumldor estava na direta depen­
denc1a das relat;oes contratuats existente8 entre produtor e dis­
tribuidor. Aprofundando os estudos a respelto, constatei que 0 
proc:lutor submete 0 distrlbuldor a regime cercado de clausulas 
patestativas, e par estas razOesconsiderel imprescindivel esta­
belecer uma leg1slat;ao capaZ de remover 0 descompasso contratual, 
dar equllibrio as relat;6es entre as partes, enfim, atender a.o pr6-
prio estag10 de desenvolvimento economico e cultural do Pais. 

Entendi, asslm, que a questao era complexa e exIgia uma. legis­
la~ao que, integradamente, atendesse 0 relac1onamento conauml­
dor-distrlbuldor-produtor . , 

Em 20 de junbo de 1975, apresentel a CAmara .dos Deputados 
o Projeto de Lei, sob n.O 746, em que 0 art. 1.°, em seu caput, 
conferia ao consumidor "plena garantia por defeltos de fabri­
ea/fao dos produtos adqu1r1dos"; no, seu § 1.°, estabelec1a 0 certi­
ftcado de gamnt1a e, no seu § 2.0 , atrLbu~a &OS dlstrlbuldores a 
representat;ao dos interesses do consumidor; 0 art. 2.° defln1a a ca­
tegoria economica dos dlstrlbuldores de veiculos automotores; e 0 
art. 3.° confer1a ao Poder Executivo, par Regulamento, a obriga~ao 
de proceder ao elenco dos dlreitos do consumidor e de prescrever 
os direltos do dlstribuidor no seu relaclonamento com 0 produtor. 
Justifiquei a apresenta!;lao do projeto "com vistas no interesse do 
consum1dor e diante da necessidade de prescrever e regulamentar 
os dlreitos e atividades dodistrlbuldor de veiculos automotores". 

Colocada assim. a Questao e a necessidade de sua' disciplina 
legal, procure1 ampllar meus conhecimentos SODre a materla,se­
guindo sempre 0 principio da defesa do consumidor e, pelas raz6es 
expostaa, do equilibrIo de re~Oes entre.produtor e dlstrl.buldor. 
Cabe-me, par dever de justi~a lembrar que, na minha pesqulsa, 
ap¢e1-me nos elStudos e trabalhos. do Prof. Miguel Reale, do Prof. 
Jose ~avio Pecora e do Dr. Renato Ferrarl/apresentando a. CAmara 
d.oa Deputados 0 _ substltutivo do Projeto de Lei n,o 746175, que 
conservou 0 mesmo nlimero deste. 

Sob a ementa "esta.belece normas de garantia para os consu­
mldores de veiculos automotores e respectivos companentes, ~­
lamenta a dlstribult;i.o desses produtos e da outras provtdenCtas", 
o projeto dedicou todo um capitulo &OS "dire1tos do "consumldor" . 
Neste, foram asseguradas garantlas por defe1tos de fabrlca.~ao 
c;n1 falha na· prestat;ao da asslstenc1a tecn1ca (art. 2.°), discrim1-
nando no qu~ conslste a garantia e lmpondo aexpedic;ao do 
respectivo certificado (art. 3.° e parflgrafo); foram f1xadas a res­
pansabWdade do produtor do veiculo e do fabricante de .autopet;as, 
a dura~ao do prazo de garantla de pe10 menos oltomeses ou 
qulnze mil qu1lometr06, 0 m,!nJmp de duas revis6es- grat¢taa do 
veiculo, a permanencla da garantia ap6s sucess1vas transferenclas 
da propriedade do veiculo (art. 4.0 e paragra.fo); fol lmputada ao 
dlstribuldor a garantia da asslstenc1a tecn1ca e seu prazo de val1-
dade por dez dias (art. S' c paragrafo); roi inclufdo na garantia 
o traslado do veiculo, na ocorrenc1a de defelto que lmposslb1l1te 
sua clrculat;ao e 0 reparo ou substitui!;lao de companente que se 
tenha fnut1llzado.por ,erroneaapllCat;i.o (art. 6.°); fol a.t1'1buida 
ao distribuldor a' obrlga.~ii.o de reallzar 0 cumprimento das garan­
tlas, no prazo m8.ximo de cinco dias ute1s, com estabelecimento dos 
criterlos de quem deva executar 0 servl!;lo e de quando deva exped1r 
laudo de sua execu~ ou da imposs1b1l1dad~ de executa-lo (art. 7.0 , 

e paragrafos); foram prescrltos 0 direito do consumldor de reem-
. bolsar-se de dispendios tidos em c1rcunstanc1as que 0 compeUram 

a providenc1ar 0 servlt;o coberto pela garantia (art. 8.° e para­
grafo); foi determlnado 0 reparo, substituit;io ou recolhimento, 
conforme 0 caso, de veiculos ou componentes com defeito de serie 
(art. 9.° e paragrafos); fot prolblda; a exigencia aD consumidor de 
~e!;lo de veiculo ou companente por valor diverso do pre~o ao 
publ1co, 1nclus1ve par melos lnd1retos de' coloca~iio de equipamento, 
lnstrumeIlto, parte ou acess6rio, bem como foi vedada ao produtor 
condic1onar a entrega de veiculo a. apl1ca~ao de acess6rios que nao 
1ntegrem unidades· de serte (arts. 10 e 11);, fol defeso a.o produtor 
e ao distrlbuldor beneflc1ar-se de aumento de pre~ autorlzado, 
nos casas da merca.dorla em estoque ter sido objeto de pedido 
a.ce1tO (art. 12); toi prescrito 0 atendlmento do pret;o ao publlco 
para a asslstenc1a tecnlca (art. :13); fol estabelec1do 0 prazo, de 
cinco anos para manuten~ao em estoque de companentes que dei­
xaram de ser fabricados ou tenham sido alteradoS substanc1al­
mente (art. 14); foram expllc1tadas as h1p6teses em que as infra- , 
QOes do consumldor lmpllcam na perda da garantia (art. 15); fol 
estipulada multa ao produtor e ao dlstrlbuldor pelo descumpri­
mento de suas obriga~Oes (art. 16); fol a.tr1buido a.o produtor 0 
deve!' de constitulr procurador no Distrito Federal, nas Capitals 
dos Estados e Territ6rios, a fim de atender ao consumidor (art. 
17); fol adotado 0 procedlmento sumarissimo, prescrito ,pelo 
art. 275 do C6digo de, Processo Civil, para as a~Oes fundadas na 
garantia do consumldor (art;. 18); foi facultada ao consumldor 
a escolha de foro (art; 19); fol determinado que 0 Poder Executivo 
regulamentasse 0 capitulo do consumidor, estabelecendo as espe­
cifica/foes complementares, 0 6rgao encarregador de efetivar a 
f1seal1za!;l80 do cumprimento dos seus disposltivos e apl1car as 
penalidades por 1nfra~ao as garantias do consumidor, com prazo 
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de cento e oltentadias para. fbear 0 Regulamento (art. 95 e para­
grato) . 

Este simples quadro sinotico demonstra que 0 projeto contem­
playa os direitos e garantias do consumidor na essencialldade e 
no necessario, dando ao Poder Executivo 0 dever cia complementa­
riedade, de tal modo que, pela Lei e pelo Regulamento, cobr1-a-se 
inteiramente 0 objeto proposto. Ainda que, para simples argumen­
ta~ao nao se esgotasse nesse linico projeto toda a disc1plina da 
materia, evidenciava-se imprescindivel a ado~aodessa coluna mes­
tra, que poderia ser refor~ada ao longo do tempo, e consoante a 
experienciada sua aplica~ao, atraves de novas medidas legislativas 
ou regulamentares. 

o projeto foi aprovado por ambas as Casas do Congresso Na­
cional e. foi vetado pelo Exmo. Sr. Presidente Emesto Geisel, sob 
compromisso de enviar mensagem contemplando mais ampla-
mente os direitos e garantias do consumldor. ' 

Apos ~ veto presldencial, a indUstria automobllistica anunciou 
a todo PalS que estendia a garantia dos veiculos automotores para 
oito meses ou quinze mil qu116metros, iniclativa que na verdade 
estava Inserida no pr~jeto do Congresso Nacional, que fixava esse 
dl~p<?sitlvo, p<?is a ~ntao existente era de dura~ao bem menor. Este 
episodio, porem, da-nos a demonstra~ao de que a propria indUs­
tria automobilistica, reconhecia justoe procedente 0 dispositivo 
referido. 

Semestre .•............................ CrS 400,00 
Ano ..................•............... CrS 800,00 

Exemplar Avulso: CrS 1,00 
TIragem: 3.500 exemplares 

A CONCESSAO COMERCIAL 
A fim de atender, pols, Os direltos do consumidor, examine! 

o relacionamento entre produtores e distribuidores de veiculos 
automotores; os contratos existentes entre as partes, como tam­
bem do seu relacionamento quotidlano, 0 que me levou a elaborar 
e apresentar 0 Projeto de Lei n.o 746,. de 1975, colocando em seu 
art. 3.° a necessidade de regulamenta~ao dos direitos e obr1ga~6es 
entre as partes. Apresentel-o. e depois, ofereci substitutivo, que 
passou a ter a tram1ta~ao cabivel. Na Camara dos Deputados, ~ 
Comissao de Constltuic;ao eJustlgaacatou 0 voto do relator, nobre 
Deputado Daso Colmbra, declarando que a "a lei consectaria 
honrara nossos foros de legisladores atentos a evolu~ao nesse dina­
mico setor da atividade econdmica", a Comissao de ,. Clencla e 
Tecnologia adotou 0 parecer do Relator" 0 entao Deputado EdIson 
Bonna, declarando que "trata-se de assunto que realmente suscita 
atengao, pelo interesse que representa para 0 Pais a produ~ao, 
distribuic;ao e consumo· de veiculos .automotores". No Senado Fe­
derala Comissao de ConstltwQao e Justiga subscreveu 0 parecer 
do reiator, 0 ~ntao Senador Accioly Filho, declarando que "'imp6e-se 
uma corre~ao por parte do Estado aos excessos que decorrem da 
supremacla de uma das partes contratantes. 0 contrato ja. deixou 
para tras a sua fase inteiramente individual e atingiu· ° estaglo 
social'" a Comissao de Economla aprovou ° 'parecer do ilustre 
Senador Milton Cabral, declarando que "mostra-se a evidencia que 
somente 0 Poder Nacional, atraves da lei, pode solucionar tao 
mac-nas quest6es" e "0 projeto preenche plenamente ° seu objetivo, 
qual seja 0 de posslbtlitar ao Pais uma bo~ legislagao", e 0 voto 
do nobre Senador Roberto Saturnino, declarando que 0 Projeto 
"constltui 'na verdade urn passo significativo no sentido do aper-
feigoamento das relac;6esentre as partes em questao". . 

o Exmo; Sr. Presidente Joao FigueIredo da mais uma elo:" 
qiiente demonstra~ao de sua identidade com os anseios do povo 
brasilelro, enviando a presente Mensagem ao Congresso Naclonal, 
adotando e subscrevendo a Exposigao de Motivos do Sr. M1nistro 
da l?dustria e do Comercio; nesta, S. Ex.a, 0 Sr. Ministro Joao 
~aI~1l1~ ?'enr:a, consigna, quanto a questao geral em foco, que 
cUldel Imedlatamente de deterroinar os estudos da materia" e Seja na justificativa do projeto, seja na ampliagao dos argu-

acrescenta, quanto a questao especifica do consumldor, que tals mentos realizadas nas Comissoes Tecnlcas, e conforme tlve opor­
direitos e ~ru:a~tias "situam-se em plano de consider~ao relevante, tunidade de reafirmar no discurso de encamlnhamento da vota~ao, 
mesmo pnorltario, para 0 qual este Minisrerio esta inteiramente por delegagao da lideranga do meu Partido, esta largamente de­
voltado". Ao declarar a relevancia e prioridade ,da materia, S. Ex.a monstrado que 0 centro de declsao do setor automobilistico e 
reconhece que 0 "projeto vetado tenha tido 0 merito de lan~ar enfcixado pela industria montadora, que comanda as redes de 
bases para 0 assentamento legal desses direitos e garantlas" de distribuic;ao mediantecontratos de concessao comercial e regras 
modo que ha de se distinguir, nas palavras do Sr. Ministro, a 'ho- extracontratuals por ela importadas de suas matrizes; asseverei 
menagem ao Congresso Nacional pela iniciativa do projeto de ja que "a industria determlna, orienta e se reserva variar, a seu 
minha autoria, 0 que multo me sensibiliza. criterio, os atos da fabricagao, e da comercializagao, com 0 que 
. Ao discrepar, com a devida venia, do entendimento, de S. Ex.a:· estabelece sua propria produ~ao, quanto aos modelos de ve!culos 
de que 0 projeto vetado "nao p6de dar ao capitulo destin ado aos e a quantidade de cada modelo, estabelece as quotas de compra 
"direitos do consumidor" a amplitude necessaria, a cujo propOsito de veiculos ecomponentes de cada dlstrlbuidor; estabelece 0 preQo 
Invoco 0 quadro sin6tico deste capitulo, acima elaborado, com- ao distribuidor de veiculos e de componentes, de modo irredu­
preendo perfeitamente 0 enfoque de que "a materia, pela sua im- tivel, estabelecea margem operacional bruta do distribuidor; esta­
portancia, seja cuidada em legislagao especifica e abrangente". belece 0 prec;o ao consumldor, tambem design ado prego publico; 
E louvavel esta posigao do Poder Executivo de, usando seus recursos estabeIece 0 valor que paga ao distrlbuidor pelo cumprimento de 
tecnicos de analise, ampliar 0 exame a todas as questOes concer- garantias que tenha autorlzado e, enfim, estabelece as normas 
nentes a defesa do consumidor, inclusive as que dizem respeito ao operacionais em geral. Trata-se de verdadeiro dlriglsmo das em­
pre~o do veiculo automotor enquanto relacionado com montagens presas montadoras na atlvidade automobilistica, com a limttagao 
sofisticadas pela inclusao de acessorios ou elementos superfluos da liberdade empresarial e capacldade gerencial das empresas 
ou ao pre~o de componentes, enquanto revendido pelo produtor dlstribuidoras, que ficam dependentes das respectivas empresas 
ao dlstribuidor. Com certeza, nessa legisla!;aO decarater global, montadoras". 
d~vem Inserir-se nao so as normas sobre a materia do projeto Alem desta' reaUdade no cam.po automobilistico, conslderei os 
vetado, como tantas outras de projetos js. apresentados ao Con- ensinamentos da doutrina sobre a concessiio comercial, para cons­
gresso Nacional. 'tatar que se trata de figura juridlca e econ6mica resultante da 

Ao relterar ao Exmo. Sr. Presidente Joao Figueiredo e ao economia de escala, em que 0 produtor nao dlspoe de capacidade 
Exmo. Sr. Ministro Joao Camilo Penna a homenagem devida a para colocar diretamente seus produtos no mercado e prestar-Ihes 
atitude de solucionar os problemas do consumidor braslleiro, enca- assistencia tecnica, passando tanto 0 produtor, como 0 consumidor 
minhando a este Congresso Nacional 0 projeto perttnente, quero a depender do elo da distribuic;ao, geralmente constituido POl' uma 
reafirmar tamocm que, principalmente sob tal motivac;ao, apraz- rede de concessionarios Neste quadro, compreende-se facilmente 
me 0 desempenho da incumbencia de relator do Projeto de Lei que 0 produtor-concedente e uma unidade de forc;a concentrada 
n.O 31, de 1979-ON. em si mesma e a rede de distribuigao e urn conjunto de forgas 
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dispersas entre mUltiplos cUstrlbuidores-concession3.rios, de modo 
que aquele 1mpoe a estes a sua exclusiva vontade. 0 relaciona­
mento entre as partes passa a ser regldo por contratos-padrao, da 
exclusiva lavra do concedente, a cujas clausulas os concessionanos 
devem aderir sem opor-lhes qualquer ·regra de seu interesse -
sao os chamados contratos de adesao -. Verifica-se, entao, um 
verdadeiro desequilibrio, que leva ao abuso de direito e conco­
mitantemente ao abuso do poder economico do concedente em 
relac;iio aos seus concessionarios. Em· casos desta natureza, e 
obrigac;ao do Estado intervir para que se estabel~a 0 equllibrJo 

. entre as pa'ttes, compensando a defasagem juridica da rela~ao 
contratual, decorrente da prevalencla do podereconomico de uma. 
das partes. 11:, nada mals, nada menos, a rea.l1zac;ao de uma justic;a 
contratual, que nao pode ser violada pelo abuso da llberdade; e a 
Uc;ao de Miguel Reale, ao dizer que "a interferenc1a legislativa do 
Estado na tela contratual se lmpoe ante a comprovada coac;ao 
exerclda pelo gr,upo mals poderoso e tem sldo declarada nao s6 
constitucional, mas etica e juridicamente legitima nos paises mals 
closos de ~reservar a llberdade contratua.l" ~ 

Ora, considerando as re1ac;6es entre produtor-concedente e 
distribuldor-concesslonario na realldade bra.s11eira; considerando 
as regras juridicas do equilibrio contratual e da lntervenc;ao legis­
lativa para estabelece-Io, quando :necess8.rio, que .se tMnaram co­
mez1nha.s e sao do d()lIlinjo geral; conslderando 0 exameda 
questao, que procure! fazer, e 0 enriquecimento que lhe deram. as 
Comiss6es Tecnicas de ambas as Casas do Congresso Nac1onal, 
ptidemos asslstir a aprovaC;ao un!n1me dos Plen8.rios da Camara 
dos Deputados e do Senado Federal ao Projeto de Lei n.O 746-B/75, 
de minha autoria. 

Envio 0 Projeto a san~ao, 0 Exmo. Sr. Presldente Ernesto 
Geisel vel0 a veta-Io, tendo 0 veto prevaleeido por decurso de 
prazo; S. Ex.A, todavia, declarou-se "con~ciente da alta imJiortAn­
cia da proposic;ao para 0 equaclonamento ... das eomplexas rela.-· 
C;6es entre fabricantes e distrlbuldores", invocando, af1nal, "os 
interesses em jogo que se confundem com os pr6prios interesses 
da economia naclonal". 

Este breve hlstOrico demonstra que a questao sob exame foi 
aberta pelo Poder Legislativo e unanimemente reeonhec1da de 
interesse pam 0 Pais s6 podendo 0 nosso Parlam,ento regozijar-se 
com a remessa .da Mensagem },residenc1al que orig1nou 0 ProJeto 
n.o 31, de 1979-CN. 

A prop6sito, cumpre enfattzar que 0 proprlo Poder Executivo 
estabeleceu vinculo de concordaocla com 0 projeto antes aprovado, 
como se constat a da pr6pria ExposiC;ao de MOtiV08, neste.s termos: 
"0 exame das ra.zoe.s do veto demonstra que nao se tratava de re­
je1tar a estrutura, a sistematica e 0 objetivo do projeto, todos lou­

. vaveis, mas sim de a.11via-Io de urna sobrecarga. de normas clara­
mente adjetivas ou procedimentais, para prevalecer a esplnha dor­
sal da proposi~ao, 0 que nao era possivel obter por veto parcial, 
dado e pr6prio encadeamento 16gieo do trabalho realizado". 

Este vinculo de concordancia coloca-me mtelramente a vonta­
de e de certa forma constitui uma impOBic;ao que se me apresenta 
de demonstrar a compatibilidade entre 0 projeto por m1m oferec1do 
e oprojeto ora enviado. 

Alll13, tratandO-Be de concessao eomercla.l, que constitul figura 
contratual·autonoma, lntegrada por elementos especificos, e natu­
ral que, ao dela culdar, 0 Poder Executivo elaborasse sobre ta.1s ele­
men'to.s, jw;tif1cando-se, tambem por esta razao, a Identidade ou 
s1m111tude de ambos os projetos; destarte, a esplnha 'dorsal nao po­
deria variar e observa-se que a dlferenc;a entre um e outro projeto 
reside princlpa.lmente, como d1z a Expos1c;io de Motivos, na ellml­
na.c;ao que este· faz de normas adjetivase. procedimentais que, con­
templadas no projeto que apre.sentel, tinham a fina.11dade de abran­
ger ma.1s amplamente 0 campo de rela~6es entre as partes. 

A sintese do Projeto, contida na Expos1~ao de Motivos que 0 en­
camlnhou, express a com muita proprledade.o seu conteudo e dis­
pensa. a ela.bora~ao de outra slnopse, bastando a sua :reprodu~: 

"0 anteprojeto, objetivando regular a concessao comerela.l 
no setor automobUistico e de veiculos de via terrestre, 
consiClera, a par do.s elementos informadores do contrato, 
as pecullaridades do setor. Asslm. estabelece os con~itos 
ba.sicos de sujeitos, bens e servi~os (art. 1.0 e 2.0); da 0 
objeto da concessao comerc1al e as atividades que lhe sao 
correlatas (arts. 3.0 e 4.°) e estabelece o.s llmites funda­
menta.1S para 0 seu exerciclo, estatuindo direitos e res­
ponsabUldade.s do coneedente e do concession{u1o. quanto 
a area da conces.sao (arts. 5.0 e 6.°). 0 ar,t. 7.° estabelece 
nermas reguladoras do regime de quotas; 0 art. 8.° d1.spOe 
sobre 0 indice de fidelldade na compra de mercadorias, 
pelo concessionarioao produtor, como condi!(ao 1mpliclta 
do contrato; 0 art. 9.° dispoe sobre a formula!(ao e 0 aten­
elimento dos pedldos; 0 arl. 10 culda da complexa questao 
do.s estoques a serem absorvidos pelo concess1onario, na 
medida da sua capacldade empresaxial, e das repara!(Oes 
devidas pelo cencedente, quantoao estoque de componen­
tes; o.art. 11 d1.spOe sobrea epoca do pagamento da mer-

cadoria pelo concessionarto, condicionando-o ao fa-tura­
mento, salvo expre.sso aj~te entre 0 concedente e a rede 
de distribul~ao. Os artigOS subseqiientes d1.sp5em sabre 0 
objetivo da conce.ssao, Que e' a venda ao consumidor e a 
disciplina das. vcndas dirctas, prcvcnindo a concorrencia 
do concedente a. rede de distribuldores (arts. 12 e 15)· a 
fiXa~ao do· prec;o final e da margem de comercia.l1z~ao 
(arts. 13_ e 14); e a prote~ao daintegrldade da marca da 
fabrlcar;ao e dos lntere.sses coletiv.os do concedente e da 
rede de dlstrlbuir;ao (art, 16). 

Conslderando. 0 carater de permanencla do vinculo con­
tratual, com presta.c;6es diferida.s, e tendo em vista. a di­
nAmica dessas relac;6es.e do pr6prio mercado, 0 antepro­
jeto e.stabelece conven!(6es entre as categOrias economlcas 
de ·produtores e dlstrlbuidcires de veiculos automotores e 
entre produtor e rede de distrlbul~ao, aquelas e estas re­
presentadas por suas respectivasassoclac;6es, para que os 
interes.sados, no campo prtvado de suas rela.c;6es, possam 
disclpllnar suas atividades e resolver suas duvldas e con­
trover.s1as, sempre com respe1to as normas da lei (arts. 
17 a 19). -
A seguir, culda 0 anteprojeto do contratA> de concessao 
propriamente dito, prescrevendo requisites de forma e ex­
pllcltando conelic;6es ba.sicas de conteiido e quanto a du­
. ra.~ao, regulando as condiC;6es de resclsao e os efeitos das 
~~oes (arts. 20 a 27). 

Os dema.1s dispositivos sao complementes necess8.r1os, c0-
mo 0 da correr;ao monetar1a no caso de mora. no cumprl­
mento de obrigac;oes resultantes da rescisao contratual; 
ajuste entre 0 produtor e sua rede de distribul~a.o .quanto 
a contratac;6e.s que tenham por objetivo exclusivo comer­
c1aliza~ao de componentes "ou presta.c;ao de assistencla 
tecnlca; inapllcabilldad·e \ da a.11ena~ao flduc1ana, quando 
Be trata de mercadoria adqu1r1da pelo concession8rlo, des­
tinada a comerclaliza.c;ao; d1spos1~6es tra.nsitOr1as (arts .. 
28 a 33)." . 

Em rapldo cotejo entre este Projeto e 0 aprovado pelo Con-" 
gres.so Nac1onal, pode-se desta.car que um e outro adotam as no­
menclaturas necessarias ao entendimento da lei, como produtor, 
distrlbuidor, veiculo automotor, etc., (art. '1.0 do projeto aprovado 
e a.r:t. 2.0 do projeto en\liado); dao 0 objeto do relaclonamento entre 
o produtor e 0 dlstrlbuldor. como a comercia.11zac;ao de veiculos, 
implementos e componentes novos faoricados ou fornecidos. pelo 
produtor, a presta.c;ao de a.sslstencla tecnlca., a comercla.11zac;ao de 
Implementos e componentes novos, produzldas ou fornecldos por 
te~iros, mercadorias de qualquer natureza destinadaa veiculo 
automotor, a comercializa~ao de veiculo e "1:mplementos usados 
(arts. 22 e 23 do projeto aprovado e arts. 3.0 e 4.0 do projeto envia­
do); flxam a demarcac;ao de area de atua.c;a.o do cUstribu1dor, ve­
dando-lhe oper~ alem de seus limites, bem como estabelecem a 

. condlC;ao de distancla minima entre dlstrlbuldores da mesma mar­
ca, com 0 estabelecimento de erlterios de contrata~ao de novos 
distrlbuldores (arts. 29, 30 e 31 do projeto aprovado e arts. 5.0 e 6.° 
do projeto enviado); prescrev.em a quota de veiculos automotores 
ao d1.stribu1dor e criter1o.s de sua flxa~ao (arts. 39, 40 e 41 do pro­
jeto aprovado e art. 7.° do projeto envia.cio); estipulam limites de 
estoque como faculdade do distribuidor (arts. 42 e 43 do projeto 
aprovado.e art. 10 do proj eto enviado); determinam que 0 produtor 
estabelece' 0 pre~o de venda da m'frcadoria e nele se inclui a mar­
gem de comercializac;ao do distrlbuldor (arts. 33,34 e 35 do projeto 
aprovado e art. 13 do projeto enviado); admitem faturamento eli­
reto, consistente na venda do produtor ao consumidor, aAdminis­
tra~ao Publica. e ao Corpo Diplomatico e fiXam as regras de proce­
dimento para essa modaliaade de venda (arts. 53 e 54 do projeto 
aprovado e art. 15 do projeto envia.do); exigem a. celebrac;ao de 
contrato escrito entre as partes, com a previa estipulac;ao de suas 
condi~Oes (arts. 61 a 64 do projeto aprovado e art. 20 do projeto 
envlado); . 

1: dlspensavel alongar este cotejo para comprovar que ambos 
os projetostem 0 mesmo embasamento; nao obstante a int1tu1a~ao 
do produtor tambem como concedente e do dlstribuldor tambem 
como concessionario e nao obstante a inexistencia da mesma dis­
ciplinac;ao em cada hip6tese contemplada., e fora de duvida que, 
pela Identi~ade ou similltude de suas normas, ambos os projetQs 
a.cabam por at1nglr, emb~rS. nem sempre na mesma proporc;ao; o. 
desejado equilibrio contratual. Para niio estender esta demonstra­
~ao, basta eliz.er que, tanto quanto 0 projeto aprovado fazia em seu 

. art. 69, 0 projeto enviado, em seu art. '16, veda ao concedente vin­
c}llar 0 concesslonario "a condic;oes de subordina~ao economic a, ju­
ndica ou admini.strativa" ou estabelecer "interferencla na gestao 
de seus neg6cios", de tal sorte que 0 concessionario pode exercer 
a sua capac1dade gerenclal. . 

_ Merece destaque um ponto em que os projetos adotaramso­
lu~ao completamente diversa: enquanto 0 projeto aprovado esta­
belecla que 0 contrat<> entre as partes deveria ter a dura~ao de c1n-
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co anos e. prorrogar-iSe'-ia por 19ua.l.s periodos se qualquer dos con­
traentes naoo denuncia.sse, ficando 0 produtor s~jelto a repara­
~Oes se deixasse de efetuar a renova!;ao sem justa causa (arts. 53 
e 77), no projeto enviado e fixado 0 prazo de cinco anos na. con­
trata!;ao da concessao comerc1al e, transcorrido 'sem denuncia. de 
qualquer das partes, a rel8.!tao juridica toroa-se de prazo indeter­
minado, s6 podendo cessar noscasos de acordo, for!;a maior ou 10-
fra!;ao,·.pagando 0 infrator as indenizag6es tamMm estipuladas 
(arts. 22, 24 e 26), A soluctao constante do. projetoenvlado, atende 
as pa.rt,es, como atendla aque1a contemplada no projeto aprova.do. 

./ 

Por todo exposto e maiS que' dos projetos consta, apura';'se que 
os ato.s e normas objetivados na regulactao que ora se examina ja. 
estavam contemplados no projeto a.provado, havendo, assim, :uma 
.sa.lutar l1nha de convergencla entre 0 Poder Executivo e 0 Poder 
LegIslativo, no equacionamento desta ques~o de intereSse naciona.l 
Coruitata-se, 19ualmente, que as categorias econ6m1cas 1oteressadas, 
que constituem parcela. relevante da economia do Pais e sao repre­
sentadas pela ABRA VE - A.s.socia~ao Bras1leira dos D1.stribuidores 
de Veiculos Autoniotores e ANFAVEA - Assoclagiio Na.ciona.l dos 
Fabricantes de Veiculos Automotores, empenham-se em elogi8,vel 
consenso, atrave.s dos esfor!;Os dos presldentes dessas entida.dea, 
que "culminaram na. elabora!;ao de um texto conjunto de antepro­
jero de lei, sob a coorden8.!tao deste M1n1.sterio", como a.ss1nalou 0 
Ex.mo Sr. M1D1stro Joiio Camilo Penna.. 

EMENDAS APRESENTADAS 

A respe1to de emendas a.o Projeto, cabe registrar que onobre 
Deputa.do Cardoso de Almeida fez a apresenta!;iio de um80 emenda 
e 0 ilustre Senador Pa..ssos Porto procedeu ao encaminhamento de 
outra. As dUas Unicas emendas oferecidas dizem respelto exclu.s1va­
mente a maquinas e implementos agricolas. 

EMENDA N.o 1 

o Deputado Cardoso de Almeida justifica sua emenda pelo ob­
jetivo de excluir do projeto "lmplementos agricolas e' maquinaS 
agricolas", demomtrando, asslm, sua preocup~ao com as indUs­
trias nac1ona.1s dessa at1vidade, de porte pequeno e medio. 

Fundamentado ne.s.sa. premissa linica e louvavel, 0 nobre Depu­
tado d~ja elim1nar do projeto tao-so os 1mplementos e maquinas 
agricolas, atrave.s de nova reda~ao do Inciso IV do' art. 2.° 

EMENDA N.o 2 

Tratando do contelido das emend as, pode-se, de.sde ja, regis­
trar que a do Uustre Senador Passos Porto colima excluslvamente a 
exclusao de maquinas e Implementos agricolas, no que coincide 
com a emenda do Deputado Cardoso de Almeida, apllcando-se a 
ambas, portanto, a aprecia!;ao quese segue. 

Preliminarmente, deve ser considerado que 0 projeto, em seu 
art. 1.0, estipula que "a distribui!;ao de veiculos automotores, de 
via terrestre, efetivar-se-a atr80ves de concessao comercia.l entre 
produtores e distribuidores", expllcltando, no art. 2.0, ser"produtor 
a empresa industrial que realiza a fabri~a!;ao ou montagem de vei­
culos automotore.s" (inc1so I) e prescrevendo ser "veiculo automo­
tor, de via terrestre, 0 au.tomovel, ca.m1nhao, onibus, trator, moto­
c1cle~ e similares". 

o art. 3.0 ,em seu incisoI, d1z que constitui objeto de concessao 
"a comerciallza!,;iio de veiculos automotores, implementos e com­
ponentes fabricados ou foroecidos p.elo produtor" e 0 art. 4.°, em 
seu inciso I, disp5e que constitui direito do concessionario tam­
bem a comercializa!;ao de "lmplementos e componentes novos pro­
duzidos ou fornecidos por terceiros". 

A combina!;ao desses disposLt1vos demonstra que se trata de 
projeto restrito a.os produtores e suas redes de distribui!;ao de tra­
rores (como de outros veiculos automotores) e, portanto, os fabri­
cantes naciona.l.s de maquinas agricolas e implementos agricolas 
nao sao absolutamente abrang1dos. Ao contrario, estes fabricantes 
nao so estao alheios ao Projeto pela propria estrutura deste, como 
tambem porque e expressamente assegurada a.o distribuidor do . 
veiculo automotor a livre compra a. indUstria nacional de maquinaS 
e lmplementos agricola.s (art. 4.°, inciso I). E 0 distribuidor nao 
dispOe dest.a liberdade hoje, pois fica jung1do ao fornec:1m.ento do 
trator sob vincula!;ao de implementos que 0 proprio produtor do 
trator exij a. 

Detendo-me no e.studo das emendas oferecida.s, em confronto 
com os textos eXpostos, parece-me, data venia, que as mesmas re­
sultam de dlivida quanto a inclusao no art. 3.0, inciso I, da palavra 
implemento no regime da concessao comercial. ImpOe-seesclare­
cer que s6 se enquadra.m. no Projeto os implementos que sejam fa­
bricados ou fornecidos pelo pr6prio produtor do trator, como consta 
expressamente daquele disposit1vo. 0 Projeto nao compreende, e 

a.o contrarto exclui, como se viu, os Implementosfabricados e for­
necid,os so distribuidor e ao Mercado em gera.l "por terceiros" (art. 
4.°, inciso I), isto e. pelas IndUstrias que nao sejam a pr6pria fa­
bricante ou montadora do trator, que e 0 elemento prinCipal em 
cogita~ao. 

Outro aspecto a ser considerado e o.da pa.lavra "fornec1do", 
no art. 3.°, 1ociso L Realmente, a conces.siio comercia.l nao pode 
compreender apenas os Implementos "fabricados" pelo produror 
do trator, mas deve compreender tambem os "fomecidos" por ele. 
Isto porque, a industria de tratore.s e completamente livre de com­
prar lmplementos a. indUstria naciona.l que os fabrica e, compran­
do-o.s, revende-os a. sua rede de d18tribui~ao,pa.ra que esta os co­
mercial1ze ao agricultor. Ora, se os 1mplementos. nao fabricados, 
mas fornecidos pelo fabricante do trator ficas.sem fora do regime 
de concessao comercial entre produtor e distribuldor de veiculos 
automotores, havera pelo menos uma consequencia danosa a. em­
presa nacional: - consistente em que 0 produtor do trator, com­
prando elementos fabricados por tercelros, cri.arla urna via paralel8. 
de !'evenda dos mesmos a sua rede de dlstrlbui!;ao, ditando as con­
di!;oes que ele. produtor, bem entendeMe, na compra e na venda 
dos implementos, quanto a quantidades, pre~os e outras exigenclas 
de tal modo que essa via. paralela poderia comprometer'o equili~ 
bdoobjetivado pelo Projeto. 

Feltos estes e.c;cla.recimentos que me pareclam oportunos quero 
dizer que louvo a inten~ao dos eminentes parlam.entares a.utores 
das emendas de melhor eselarecer a materia sObre mAquinas e Im­
plementos agricolas. 

Entretanto, aceltando as proposl!;Oes dos eminentes parla.men­
tares, formularel subemenda e emendas. que me parecem adequadas. 

Flnalmente, cabe-me reiterar a certeza de que, a.sslm Como se 
da. co~ 0 presente Projeto de Lei, e~etlvar-se-a. a conqufBta de Ie':' 
g1sla~ao coneemente aos direltos e ga.ra.ntias do consumldor me­
diante envio da menBagem do eminente Presldente J080 FigUeire­
do e 0 empenho do Ex.mo Ministro Jo8.o camtlo Penna· e. coriflan­
~a de que a indUstria automobilisticatenha evoluido para. esta­
belecer 0 necessa.rio equilibrio· de relaQOes com as empresas d1.str1-
buidoras, como espero seja demonstrado na vigencla dalei 0 reco­
nhecimento do apoio os, eats. leg1sla~io pela eategorla econ6mlea dOft 
dlstrlbuidores de veieulos automotores. 

VOTO 
Em face do exposto, nosso pareeer e 0 segulnte: 

a.) aprova!;ao do Projeto de Lei n.o 31, de 1979-CN; 
b) aprova~iio das emend as apresentadas peloDeputa.do Car­

doso de Almeida e pelo Senador Passo.s Porto na forma de. subemen­
da que sugerimos; 

c) apresenta!;ao das Emendas n.08 3 e 4, do Rela.tor. 

SUBEMENDAS AS EMENDAS N.06 1 E 2 
o paragrafo Unico do. art. 2.° passa a. § 1.° e acrescente-se 0 

.seguinte § 2.0: \ 
"2.° Excetuam-seda presente lei os lmplementos e ma­
qulnas agricolas c1a.recterizadas. neste artigo, inciso VI e 
VII, que nao sejam fabricados ou fornecidos por produtor 
definido no inciso I." 

BMENDA N. ° 3-R 
Acrescente-se os seguintes incisos VI e VII ao art. 2.° do Pro-

jeto: 
"VI - maquina agricola, a colheitadeira, a debulhadora., 
a trllhadeira e· demals aparelhos simUares, destin ados a 
agricultura, automotrizes ou acionados por trator ou outra 
fonte extema. 
vn - implemento agricola, 0 arado, a grade, a rO!;(8.deira 
e demais petrechos slmllares destlnados a agricultura." 

EMENDA N.o 4-R· 
De-se ao art. 8.° a segu1ntereda~o: 

"Art.B.o Integra a concessao 0 indice de fldelidade de 
campra de componentes dos veiculos automotores dela 
objeto, facultado ao concesslonario haver de outros for­
necedores ate um quarto do valor dos eomponentes que 
adqui~r em cada ano. 
Paragrafo iin1co. Nao estao sujeitas ao indice de fldeli­
dade de compra ao concedente as e.quis1!;Oes que 0 conces­
sionario fizer: 
a) de aces.s6rios para veiculos automotores; 
b) de Implementos de qualquer natureza e maquinas agri­
colas." 
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11 0 nosso parecer. 
Sa.la das ComlssOes, 23 de outubro de 19-79. - Senador' Roberto 

Satw'nino, Presldente - Deputado Salvador Julia.nelli, Relator·­
Senador Mendes Canale ~ Senador Moaeyr DaDa - De.putado Fer­
nando Coelho, com restrig6es - Deputado Alvaro Dias, com res­
trIgoes - Deputado Adriano Valente - Deputado Adolpho Franoo 
_ Deputa6'o Cesario Barreto - Deputado Cardoso Alves, com, res­
trtgi5es - Senador Franoo Montoro - Senador Milton Cabral ~ 
Deputado Daso Coimbra. -8enador Alfonso Camargo.- Senador 
Alberto Sllva - Deputado Evaldo Amaral - Deputado Jorge 
Uequed, com restrigOes. 

Nao se pode nego.r, todavia, que es.sa clrcunstancia enf,rentado 
pelo Congre8So Naclonal, pela Camara dos De:Putados. e pelo 8enado 
Federal, e meram,ente ocasio1J:al, ate mesm~ oompreensivel e pro­
cedente pela inequivoca fase de tra.nsigao politica .e social viven­
ciada pelo nosso Pais, bem com,o pelos graves problemas econo­
m,tcos que afetam nao apenas a nos, m,as, por 19ual, a. tocla a 
comunidade lnternacionaI. DesnecessarIo .se faz enfatizar es.ses 
aspectos, porquanto tem sido constantemente esmiugados neste. 
Leglsla.tlvo. 

Ademals, se considerarmos que 0 Poder Executivo, ja agora, 
sob a responsab1l1dade do recem-empos.sado Presidente Joiio Fi­
gueIredo e do Minlsterlo que 0 assessora, obriga-se, constltucional-

PARECERES N9S 119 E licl, DE 1979 (CN) mente, a encaminhar aO Legislatlvo m,ensagen.s que consubstan­
clem,' medldas com, vista a superagao dos obices conjuntura.1s, assim 

iSobre 10 IProjeto de iResolul(ao n.0 2, de 1979-CN, que como aquelas que proponham 0 retorno a. normallza!r30 msti­
altera. ilL Resolul(iio n.O I. de 1970-CN ,(Begimento Comum), tuclonal; mals allida, que' 0 iinpeto e a. crlatividade dos novos 
modificad,a pela Resolul(io n. ~ 2,. ~ 1972-cN. . Parlamentares, a.llatdo· a experIencla e maturldade' dos ma.is antigos, 

,~~~~ .lJl!cJo . ~ , t.e8'U!1~ tura,. 9$ .le~~.·a .cpncr~~1lar. ~eus. Id,e~ .e . ~ . 
J:'IABECER N.D 119, DE 1979-cN pr0p6s1tos, ~festos durante a campanha politica pa.ra m.erecer 

e.ste honroso mandato, em, proposlg6es que objetiva.m, m,1nomr as 
. Da. . Mesa da Camara. dos Deputados d1flculdades e defender os lnteresses' dos que aqul representa.m" . 

A "Mesa, na. reunlao de hoje, presentes os Senhores Deputado.s temoS de concordaT que estas e mails aquelas, como .sOl aAlOIltecer 
. Flavia. Marcillo, Presldente; Romero .Santos, 1.o-'Vlce-PresJdente em, ta.1s ocasloes, sobrepesem as pautas leg1slatlvas. . . 
(~laOOr); Renata 'Azeredo, 2;o-V1ICe-Presidente; WilsoIi :Braga, !e ~vldente, Por outro ladO, que as eventuals- auaencl86 U 
1.0'~l'Ietarto; Epltacio Caf-ete1Da., 2.o-Secl'eta.r10; Art Kfuri 3.0_ Com1sSOes Mistas nao slgn1fIcam, em, hlpotese algum;a,desmteresse 
Secreta-rio; e Walmor ci'e Luca, 4.o-Secretarlo, aprovou oparecer do doo Senhores Congressistas pelos debates que all se travamj pols . 
Relator,. pela rejeigao do Projeto de Resolugao n.0 2/79-C~ de a. ativlda:de congres.suaI esta a demonstrar, d1~rIamen:te, quer nos 
aut.orIa do Sehaoor Rum,berto Lucena,. que "altel'a a Resolugaotrabalhos das Com,1s.sOes da camara.e do Senado, quer em, seus 
n.01/70-CN (Regimento Comum) , modiflcada pela Resolugao n.o 2 plenarlos,o ·em,periho e. a d1l1genela.de seus part1elpes. : 
de 1972-CN". . - , Asslm, a.1nda que relevantes as a.ltas raz6es do llustre Senador 

Hum,berto Lucena, com 0 PTOp6s1to de resguardar 0 coneelw do 
SaJa -daS .. ReuniOes, 24 de outubro de 1979 .. - Fbi.vio MareiIio, Poder LegIslatlvo, bem co~ 0 Q(e aprImorar seu funcionam,ento, 

Presldente da Ca.mara dos Deputados.· . estamos convietos de que as modlflcagi5es' regtm,entals pretendldas 
PARECER DO SEmi. OR PRIMElRO,:,VICE-PRESlDENTE nii.o respaldam 0 objetlvo por S. Ex.- col1m;a.do,ei& que a forma~ 

de Comissi5es Mlstas Permanentes e Especials, com, compo6iQ80 
'1 - RelatDrio eer,ta e corpo dlretlvo escolhldo por tempo determlnado,alem, de 

o Regimento Comum, em seu art. 1.0, dlscrIm1na confoPme transtomara at1v1dade normal dos 6rgii.os tecnlcos do Senado 
dlspo-e a Constitui"ao, os casos em que a Mesa do Sena'do. F~':';e--'ral Federal e dB. camara dos Deputados, estes aim, flca.r1am esV'az1ad06, 

,.. ~I conflgurarIa om, passe avantajado para a 1nstituelonallza~ do 
convoca!:a 0 Congresso Na.clonal para, obrIgatorIamente,.reunlr';',se regime un1cameral que, a despelto de ser defendido por llU&tre.s 
em sessao conjunta. constltucionallstas, representaria ma.1s um. peso a sobrecarregar a' 

Aos itens all especificados, pretende 0 Hustre Senador Hum- ja comballda estrutura federatlva. . 
berto Lucena,assim com.o os dignos Congressistas que the dera.m, 0 Alem d1S8o, a sistematica atual tem,-se mostrado com~ a que 
indlspensavel apoiamento regim,ental, atraves doprOjeto de &eso- melhor se coaduma com a varIedade e com,plexldade dos assuntos 
lugao n.o 2, de 1979-CN, sob exam,e, acrescer mals um, 0 XIII, pelo remetidos aO Congresso Naclonal, pols, ao escolher adredemente 
qual 0 Congresso Naclonal deliberara, mediante Resolugio sobre os m,em,bros das Com.Issi)es, posslbJ.lita a deslgnagao de especiallstas 
as conclusOes das CmnissOes Parlamentares Mistas de InciuerIto na. tematica. aborda.da., ()S qua.1s, obviamente, melhor ca.pa.citados 
Instltuidas de acordo com, 0 art. 3,7 da ConstJ.tuigii.o: ' estarao para oplnar. AlIas, dentro de8Se mesmo concelto - nada 

mais do que a raclonal dlvisii.o do trabalho - a Camara. des 
"Art. 37. A Camara do.s Deputados e 0 8enado F1ederal Deputados e 0 Senado Federal dlsi>Qem de conjunto dlversiflcado 
em, conjunto ou separadamente, crIarao comlss6es de in~ de ComissOes Tecnlcas, as quais niio poderIam .ser instltuidas para 
querito sobre fato determinado e por prazo certo, mediante 0 Congresso Naclonal, sob pena de desflgurar completamente suas 
:requerlmento de urn; terc;o de sens mem,bros." 'atrIbu1~Oes e seu funclonam,ento, assIm . como os daquela.s Casas. 

Propoe, ainda,. total reformulagao do Titulo m do RegIm,ento No tocante a. inclusao do Item, XlII, que permitif1a ao .Con-
Comum, a tim de, analogamente a.o quepreeeitua a Lei Organic a gresso Nacional deUberar, atraves de Resolugao, sobre as conclu­
do Senaa"o Federal e a da Camara. dos De.putados, transform,a.r as sOes <las Comlssoes Parlam,entares de InquerIto, entendem,os ser 
.Comiss6es Mistas do Congresso'Naclonal em Permanentes e Espe- desneeessarIo 0 realce pretencr1do, porquanto, se nao basta.sse estar 
cials ou TeII?-porarIas. Como conseqiie~eia dessa. modificagiio, adapta im.plicito no item anterior: 
todos os a,rtigos que tenham, correlagao com, a proposta _em estudo. 

"XII - atenderaos demals casos prevlstos na Const!tui~80 
. Diz 0 nobre representan~ do Estado da Paraiba., em. sua just!- e neste Reglmento." 

flcativa, que 0 Projeto visa nao apenas a dar melhor slstem,atiza~ao 
e tecnicidade as normas reglmentals, mas tambem, intere8Sar os 0 Reglinento Comuro, em seu art. 2,1, expUclta a form6. de 
Senhores congressistas pelos trabalhos desenvolvidos nas Com,Is- crIa-las. Mals ainda, a Lei n.o 1.579, de 1952, que trata das COm,is­
soes Mistas, jiL que, segun~o ~. Ex.l1., com, composi!;io fl.xa e form;a.l, sOes Parlamentares de Inquerlto, alem de norm.atlzar seu :fun­
"os m,embros dessas conussoes sentlr-se-iam mais vinculados as c!onamento e estipular pen as aos lnfr1.ngentes de suas d1.sposl­
responsab1l1da.des permanente.s dos orgaos a que pertencerlam, dai ~oes, d1z: 
l1esultante 0 ma.ior interesse pelos debates e estudos das materias "Art. 5.0 As Com,lssOes Parlam,entares de Inquerlto 81pre-
rem,etidas a seu exa.me". iSent;a;r80 relat6rIo de seus trabalhos a respectiva Camara, 

n - Voto do Relator 

A elaboragao legislativa em nosso Pais, tradlcionaImente de­
senvolve-se atraves do regime bicameral, as duas casas que oom,­
pOem Q Congresso Nacional decidem" separadam,ente, sobre as 
proposlc;oes Que lhes sao submetldas a. apreciagao. A slstem,at1ca 
bicameral, adotada nao apenas porn6.s, mas pela grande malorIa 
das nac;6es, aMm de resguardar a representa.t!vidade popular pela 
Camara dos Deputados e a .dos Estados pelo Sen8.do F1ederal, 
cqnsagra, igualmente, 0 salutar prIncipio de uma revisar a .at1vi­
dade da outra, corrigindo os excesses ou om,1ssOes que porventura. 
vei1ha~ a se caracterizar na felturadas leis . 

. Temos, ,en tao, que 0 usual e a elaboragiio legislativa processada 
em, cada ums. das Casas separadamente, enquanto 0 excepclonal 
seria a partlcipac;ao do Congresso Naciona.I como plenarlo delIbe­
rativo. Ocorre, contudo, que esse cham,amento do Congre8So Na­
clonal para desempen'har tal atrIbui!;ao, ainda que lhe seja pro­
pria, tem.-se amiudado, por isso mesmo assoberba demasiadam~nte 
seus integrantes. . 

conclulndo por projeto de resolugii.o/' 
Ora, se os ~abalhos das Com.1ss6es Parla.m,entares de Inque­

rito, m.istas ou nao, haverao de conclulr por pr6jesto de Resolu~, 
e evIdente que este ·merecera dellberagao da Casa Legisla.tiva que 
aprovou a crIa~80 da Com,Lssa.o. 

.ASsIm., tendo. em, vista as razOes expostas, oplnamos contra­
riamenteao Projeto de ResoluQao n.O 2, de 19-79 (CN). 

E8te 0 parecer. 
Brasilla, 17 de Qutubro de 1979. - Romero Santos, l.°.JVice­

Presldente. 

PAREOER N.o 120, DE 1979-CN 
Da Mesa do Senado Federal 

Relat&r: Senador Gastao Miiller 

Visa a proposlgao sob nosso ·exame a institulr nova sistemA­
ticapara 0 funclonam,ento eras comIssOes m1.stas do CongreSi;o 
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Nacional, erladas pam. 0 exame de projetos de lei e para. aprec1a.r 
decretAlB-lels e propostas de emendas constituclonals, acrescendo, 
para esse fim de item. 0 art. 1.° e modificando os arts. 9.°, 10, 11, 
12, 13, 14, 15,'16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 73, 75, 79, 89, 110, 111, 114, 
117 do Reglm,ento Com.um.. 

No fundo, 0' projeto visa a transform,ar as Com.1BS6es MLsta.s 
enum,eradas em. com,lsS6es perm,anentes, a fim, de que tepha.m, 
compostr;ao certa, durante a sess80 leglslatlva, a se~lha.nr;a das 
deuia1s de cada Casacfo Congresso. 

Ass1m., sent1ndo~se v1nculados ~ responsabUldade.s perm,a.­
nentes dos 6rgiios a Que pertencem., os parla.m,enta.res revelarlam 
m,aior interesse para 0 estudo e debate das mater1as sob seu 
exa.m.e. o item, acrescentado so art. 1.0 do RegJ.m.ento Com.um,. visa. a. 
contempla.r "a hlp6tese da deliberar;ao do Plenarlo do CO.ngresso 
Nac10nal sobre as conclus6es das Com1ss6es parla.m,entares M1stas 
de Inquerito de que tala 0 atual art. 21, porque prevista& na Cons­
titu1~ Federal, com,o, 6rg8.0 do ~ngresso Nac1onal. e, por iBso, 
o exa.m.e de seu trabalho s6 podera ser felto em. sessao d8& duas 
Casas reunldas". '. ' 

'A proposir;io nio apresenta qualquer elva de tnconstJ.tuc1ona­
Udacie ou injUr1die1dade e atende as exignclas de tecnl.ca 'legJa-
lattva. 
• l4a.s, no merlto, somoa obrlgados a discordar cfa solu~io pre-

tendida. ' '_ 
Nio acreditamos que,' tra.nsform~as em, CornJ.saoe.s Mlatu 

Permanentes' a.ss1m. com' um.a composir;ao flxa por dots a.n06; eases 
6rgicia, naturalmente encarregados de. tarefa espeeiflca, pouaDl 
ga:nha.r em. eflca.cla ou interesse. ' 

Na atual organ!z9~io, ta.is com1ssiies tim atle!ndido a sua f1na~ 
lldade, exa.m1nando em, tem.po as proposlr;6eaQue lhea ,do afeta& 

Agora, e posa{vel, Conto~ as indf.c~OeB doe llde1le8, pranover 
o malor reve.u.mento entre os comptnentea e reIatDl'eS, atendendb, 
assim" a. espeela.l1za~ao m,aior dos mem,bros deslgnados. 

AproveltaDdo um,a -du lndlca.r;6ea conttdaa no Pl'ojeto de Reao­
lur;io sob n0880 exame, consideramOl que a' Keaa pode estudSir 
8Ugeationo sentldo· de que cada Uder, ao mdlca.r 0 m,em.bft) de 
Com,tssao !dista, tambem, aponte um suplente para cada, a fJm; 
~ que nio se prejudique por ausene1as, juat1ficaclaa ou Dio, 0 
q,UOl'1lllL des&eS, 6rgios especlaLs. 

Mas a reforma regimental propoeta. - amplfsatma, como ae 
verifiea pelo nlimero de artigos a.lterados - resu1tar1a na subita 
m,udanr;a de uma rotlna que nos tem. parecldo sa.ttstat6r1a. 

. Bom,os, em. conseqiiencia. e data venia, pela rejelr;io do Pm-
jeto de Reaolu~ao n.o 2, de 1~79. " 

Sala da· eom,1ss8o D1retDra. - LuIs VI ... Prea1dente - Gutio 
Miiller, Relator - Nllo Coelho - DiDarte Ma:rIs - AlesNldre 
Cotta - Gabriel Hermes - lqqe Kalume. 

PARECER N9 121, DE 1979 (CN) 

Da Comissao Mista, inc.amblcla de estudo e pareeer 
sobre a Mensagem 0.0 99, de 1979-~ (!lo0 362/'29, na orl: 
gem) do Senhor Presidente da Republica, submetendo a 
delib~ii.o do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-lel 
nO 1 697 de 26 de setembro de. 1979, que "concede isen~ 
c;io dos lmpoStos de importa~o e sobre produtos ao IX 
Recenseamento Geral do Brasil". 

Relator: Deputado Celso Carvalho 
o Senhor Presidente da Republica submete a. delibera~iio do 

Congresso N.aclonal, tendo em vista 0 dlsposto no artlgo 55 da 
Constitul~iio 0 texto do Decreto~lei n.o 1.697, de 26 de setembro 
de 1979. gue' "concede isen~iio dos 1mpos~s de importa.r;ao e Bobre 
produtos industrializado.s aos bens destinados ao IX Recensea­
mento Geral do Bras!:". 

A Mensagem Presidencial se faz acompanhar de exposic;a.o de 
MotIvos do Senhor Ministro de Estado Chefe da Secreta.ria de 
Planejamento da Presidencia da RePublica, que assim justif1ca a 
isen~iio concedlda: 

"Tenho a honra de submeter a. elevada considerac;a.o de 
VOISsa Exce1encla a anoexa mlnuta de decreto~lei, que 
isenta do imposto de Importar;ao 'e do ,1mposto sobre 
produtos industria.l1zados os bens sem similar naclona.l 
a serem importados pela Fundac;iio Instituto Braslleiro 
de Geografia e Estatistica. - IBGE, ou a ela consigna­
dos, no periodo de 1.0 de outubro de 1979 a 1.0 de outl,l­
bro de 1981 destlnados aOS trabalhos do IX Recensea­
mento Geral do Brasil Isenta, igua.lmente, do impasto 
sobre Industrializados, os bens a serem adquiridoB pelo 
IBGE no mercado interno, no mesmo periodo e. com a 
mesma tlnalldade. 
Como e do conhecimento de Vossa Excelencla" para a 
reallza~iio do vnI Recenseam,ent:>. Geral do BrasU em 
1979, 0 Decreto~lei n.O 369, de 19 de dezembro de '1968, 
assegurou a isenr;ao de todos os impostos federals, es­
taduais e munie1pa1s que inclcU.ssem sobre 06 bens e 
servic;os destinados aos trabalhos censitarios, atenden­
d-o, tambem, a clrcunstincIa, que agora se repete, de 
que a estimativa das despesas com. a re~ar;a.o do re­
censeamento levava. em conta areferida 1sen~ao tnbu­
tlLria. 
A lsenr;ao dos tributos federa1s, por outro lado, permltlrlL 
a celebrar;iW de conven.tos, na forma do· disposto n.o 
23, paragrafo6.o,' da Constttui~ao, disciplinado pela Lei 
C()mp1em.entar n.O 24, de 7 de janeiro, pa.ra.lsenc;ao do 

. imposto estadual sobre clrcular;ao de mercadonas." 
No paragrafo Unlco do artigo 2.° do Deeret.o-leI sob exame esta 

prev1sta. a 1senc;a.o tambempara 0 papel adqu1r1do atraves de d1strl~ 
buldor, nas eondir;c5es flxadas pelo M1n.Istro da Fazenda. 

Os bensnecessartos a.o IX Recenseamento Geral do Brasil serio 
adqu1r1dos no mercado extemo, quando nio houver. s1m1lar' nac1o­
nat' 

A reallzar;ao do recenseamento geral. e imperiosa em face das 
novas condlr;Oes do Pais, pols dara uma vlsao exata da realldade 
bra.s1:eira. . , 

Just1flcada esta. a expedlr;ao do Decreta-lei, a. vista da urgenc1a 
da medida e seu carater releva.nte. . .~ 

Ante as razOes expostas, manifestamo-nos pelS. aprova~~ do 
Decreto-lel n.O 1.697, de 26 de setembro de 1979, na forma do se-
,guinte .:..-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N.o 57, DE 1979 ' 
Aprova 0 .texto do Decreto-lei n.0 1.69'2 .de 26 de' Be­

tembro de 19'29. que "concede lsenc;io dos impostos de' im­
porta(!ii.o e sobre produtoB Indastriallzados '&os bens destl­
nados ao IX Recenaeamento Geral do Brasil". 

o Congress:> Nacionaldecreta: 
Artlgo fulleo. E aprovado 0 texto do Decret.o-Iel n.O 1.697, 

de 26 de setembro de 1979, que "concede tsenr;io dos impastos de 
importar;ao e sobre produtos lndustrlalizadoB aos bens destlnadoB 
ao IX Recenseamento Geral do Bra.sil.". 

Sala das COmlSBOeS, 25 de outubro de 1979. - Senador PassOB 
Porto, Presldente - Deputaao Celso Carvalho, :aelat.or - Depu~ 
tado Henrique Tuner - Deputado Victor Fontana - Deputado 
Vicente Guabiroba - Deputado Sebastiio Andrade - Senador 
Aloyslo Chaves - Senador .Jose Lins - Deputado Leorne Belem _ 
Senador Mendes Canale - Senador Murilo Badar6 - Senador Luiz 
Cavalcante - Senadora. Eunice Micbiles - Senador Benrique de 
La. Rocque. . 

SUMARIO -----------------,. 
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ATA DA 256' SESSlo CONJUNTA, EM 26 DE OUTUBRO DE 1979 
l' Sessio Legislativa Ordimiria, da 9' Legislatura 

PRESlDtNCIA DO SR. JORGE KALUME 

AS J J HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: - ARENA; Marcondes Gadelha - MOB; OctacOio Queiroz - MOB; Wil-
# son Braga - ARENA. 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Jos~ Guiomard - Eunice Michiles 
~ Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel 
Hermes ~ J arbas Passarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque 
- Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvfdio Nunes­
Jose Lins - Mauro Benevides - Oinarte Mariz - Jesse Freire - Cunha 
Lima - Humberto Lucena - Milton Cabral- Aderbal Jurema - Marcos 
Freire - Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - Gilvan Rocha - Passos Porto 
- Jutahy Magalhaes - Luiz Viana - Oirceu Cardoso - Jo~o Calmon­
Moacyr Oalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino 
- Itamar Franco - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro 
- Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Gast~o 
MUller - Vicente Vuolo - Mendes Canale - Pedro Pedrossian - Saldanha 
Oerzi - Affonso Camargo - Jese Richa - Leite Chaves - Jaison Barreto 
- Lenoir Vargas ~ Paulo Brossard - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Par' 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader 
Barbalho - MOB; Joao Menezes - MOB; Jorge Arbage - ARENA; Lucia 
Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato - MOB; Os­
valdo Melo - ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maraahlo 

Edison Lobao - ARENA; Edson Vidigal- ARENA; Epitacio Cafetei­
ra - MOB; Freitas Oiniz - MOB; J080 Alberto - ARENA; Jose Ribamar 
Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar - ARENA; 
Marao Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Victor Trovao -
ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Plauf 

Carlos Augusto - ARENA~Correia Lima- ARENA; Hugo Napoleao 
- ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton 
Brandao - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARE­
N'&'. 

Ceara 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais - MOB; Cesario Barreto 
- ARENA; Claudino Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Flavio 
MarCillo - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva - ARE­
NA; Haroldo Sanford - ARENA; Iranildo Pereira - MOB; Leorne.Belem 
- ARENA; Manoel Gon~alves - MOB; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio _. ARENA; Ossian Araripc - ARENA; Paes de Andrade 
- MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma Mari­
nho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; Joio Faus.ti­
no - ARENA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wander­
ley Mariz - ARENA. 

Pemambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson -
ARENA~ Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra- MOB; Geraldo <Suedes - ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA; 
Joao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlos 
Vasconcelos - MOB; Jose Mendon~a Bezerra - ARENA; Josias Leite­
ARENA; Marcus Cunha -MOB; Nilson Gibsc:l:-" ARENA; Pedro Correa 
- ARENA; Ricardo Fiuza - ARENA; Roberto Freire - MOB; Sergio 
Murilo - MOB; Thales Ramalho - MOB. 

AlalOU 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Oivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo BulhOes- ARENA; Jose Costa - MOB; 
Mendon~a Neto - MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

SerJIpe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Rollemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz -
ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhies - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares -
MOB; Fernando Magalhics - ARENA; Francisco Benjamin - ARENA; 
Francisco Pinto - MOB; Henrique Brito - ARENA; Hilderico Oliveira -
MOB; Honorato Vianna - ARENA; HoracioMatos - ARENA; J080 Al­
ves - ARENA; Jorge Vianna - MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose Pc­
nedo - ARENA; Leur Lomanto - ARENA; Manoel Novaes - ARENA; 
Marcelo Cordeiro - MOB; Menandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira 
- MOB; Odulfo Domingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rai­
mundo Urbano - MOB; Rogerio Rego - ARENA; Romulo Galvao -
ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy Bacelar - ARENA; Stoessel Oourado 
- ARENA; Ubaldo Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson 
Falcao - ARENA. 

Elpfrlto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro -
MOB; Theodorico Ferra~o - ARENA. 

Rio de J aaelro 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pi menta - MOB; Alvaro Valle -
ARENA; Amancio de Azevedo - MOB; Benjamim Farah -MOB; Celio 
Borja - ARENA; Celso Pe~anha - MOB; Daniel Silva - MOB; Oarcmo 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Delio dos Santos - MOB; 
Edison Khair - MOB; FeJippe Penna - MOB; Florlm Coutinho - MOB; 
Hydekel Freitas - ARENA; Joel Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; JG de 
Araujo Jorge - MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Fre­
jat - MOB; Jose Maria de Carvalho - MOB; Jose Mauricio - MOB; Jose 
Torres - MOB; Lazaro Carvalho - MOB; Leo Simoes - MOB; Leonidas 
Sampaio - MOB; Lygia Lessa Bastos - ARENA; Mac Dowel Leite de Cas­
tro - MOB; Marcello Cerqueiril - MOB; Marcelo Medeiros - MOB; 
Marcio Macedo.- MDB; Miro Teixeira - MOB; Modesto da Silveira­
MOB; Osmar Leitio - ARENA; Oswaldo Lima - MOB; Paulo Rattes-' 
MOB; Paulo Torres - ARENA; Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho -
MOB; Pericles Gon~alves - MOB; Rubem Oourado - MOB; Rubem Me­
dina - MOB; Saramago Pinheiro - ARENA; Simao Sessim - ARENA; 
Walter Silva - MOB. 

Mlnu Gerais 

Accio Cunha - ARENA; Altamir Chagas - ARENA; Antonio Oias 
Paralba ,_ ARENA; Batista Miranda _ ARENA; Bento Gon'Walves - ARENA; Bo-

Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio ! nifacio de Andrada - ARENA - Carlos Cotta - MOB; Castejon Bran~o 
Gomes - ARENA; Antonio Marlz - ARENA; Arnaldo Lafayette - '- ARENA; Christc5vam Chiaradia ....: ARENA; ~arlo 
MOB; Carneiro Arnaud""": MOB; Ernani Satyro - ARENA; Joacil Pereira Tavares - ARENA; Oelson Scarano - ARENA; Edgard Amorim -



1684 S'bado 17 DlARIO DOCONGRESSO NACIONAL Outubro de ]979 

. MOB; Edison Lamartine - ARENA; Fued Oib - MOB; Genival Tourinho 
- MOB; H~lio Garcia - ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo 
Rodrigues da Cunha - ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim 
Abi-Ackel - ~RENA; Jairo Magalhies - ARENA; J080 Herculino -
MOB; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose Carlos 
Fagundes - ARENA; Juarez Batista - MOB; Junia Marise -- MOB; 
LeopoldoBessone - MOB; Luiz Bacarini - MOB; Luiz Leal - MOB: 
Magalhies Pinto - ARENA; Melo Freire - ARENA; Moacir Lopes -
ARENA; Navarro Vieira Filho -ARENA; Newton Cardoso - MOB; 
Noaueira de Rezende - ARENA; Pimenta da Veiga - MOB; Raul 
Bernardo"':'" ARENA; Renato Azeredo.- MOB; Ronan Tito - MOB; Ro­
semburgo Romano - MOB; sergio Ferrara - MOB; Sflvio Abreu Jr. -
MOB; Tarcfsio Delgado - MOB; Telemaco Pompei - ARENA; Vicente 
Guabiroba - ARENA. 

810 Polo 

Adalberto Camargo - MOB; Adbemar de Barros Filho - ARENA; 
Airton Sandoval - MOB; Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato -
ARENA; Alberto Goldman - MOB; Antonio Morimoto - ARENA; 
Antonio Russo -- MOB; Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; 
Audilio Oantas - 'MOB; Aurilio Peres- MOB; BaldacciFilho -
ARENA; Benedito Marcflio - MOB; Bczerra de Mell?' - ARENA; Caio 
Pompcu - ARENA; CanUdio Sampaio - ARENA: Cardoso Alves -
MOB; Cardoso de Almeida - ARENA; Carlos Nelson - MOB; Del Bosco 
Amaral - MOB; Diogo Nomura -' ARENA; Eramo Diu ~ ARENA­
Flavio Chaves-- MOB; Francisco Lcio - MOB; Freitas Nobre - MOB; 
Gi6ia Junior - ARENA; Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy -
ARENA; Horacio Ortiz - MOB; Israel Oias-Novacs - MOB; Jayro 
Maltoni - MOB; Joio Arruda - MOB; Joio Cunha - MOB; Jorge Paulo 
- MOB; Jose' de Castro Coimbra - MOB; Maluly Netto - ARENA; 
Mario Hato - MOB: Natal Gale - MOB; Octacflio Almeida - MOB;' 
Octavio Torrccilla - MOB; Pacheco Chaves - MOB; Pedro Carolo -
ARENA; Ralph Biasi - MOB; Roberto Carvalho - MOB; Ruy Codo -
MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Julianelli - ARENA; Samir Achoa 
- MOB; Tidei de Lima - MOB; Ulysses Guimaries - MOB; Valter Gar­
cia- MOB. 

GoIU 

Anisio de Souza - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Francisco 
Castro' - ARENA; Genesio de Barros - ARENA; Guido Arantes -
ARENA; Hclio Levy - ARENA; Iram Saraiva - MOB; Iturival 
Nascimento - MOB; Jamel Cecflio - ARENA; Jose ,Freire -MOB; Paulo 
Borges - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira· Campos -
ARENA; 

Mato GI'OI8O 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA: Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA; 

Mato GI'OIIO do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joio Camara- ARENA; Levy 
Dias - ARENA; Ruben Figueir6 - ARENA; Ubaldo Barem~ ARENA; 
Valter Pereira - MOB; 

Paran' 
Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 

Oias - MOB; Alfpio Carvalho - ARENA; Amadeu Geara - MOB; 
Antonio Annibelli - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Ueno 
- ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borges 
da Silveira - ARENA; Braga Ramos - ARENA; Ernesto Oall'Oglio -
MOB; Euclides Scalco - MOB; Heitor Alencar Furtado - MOB; fielio 
Duque - MOB; Hermes Macedo ~ ARENA; LUcio Cioni - ARENA; 
Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB; Norton Macedo -:­
ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; Paulo 
Marques - MOB; Paulo Pimentel - ARENA; Pedro Sampaio -
ARENA; Roberto Galvani -. ARENA; Sebastiio Rodrigues Junior -
MOB; Vilela de Magalhiies - ARENA; Walber Guimaries - MOB; Wald­
mir Belinati - MOB. 

Santa CatarlDl 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Ernesto de Marco -

MOB; Evaldo Amara! - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joio 
Linhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel - MOB; , 
Mendes de Melo - MOB; Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin - ARE­
NA; Pedro Ivo - MOB; Victor Fontana - ARENA; Walmor de Luca­
MOB. 

Rio Grande do SuI ' 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceblades d~Oliveira - ARENA; AI­
ccu Collares - MOB; Alexandre Machado ~ ARENA; Alolzio Paraguassu 
- MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Chiarelli - ARENA; Carlos 
Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; Claudio Strassburger - ARE­
NA; Darcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli - MOB; Eloy Lenzi-­
MOB; Emldio Perondi - ARENA; Fernando Gonlialves - ARENA; Ge­
tulio Oias - MOB{Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini - ARENA; Jairo 
Brum - MOB; Joio Gilberto - MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Cos­
tamilan - MOB; Lidovino Fanton -, MOB; Magnus GUlmaraes - MOB; 
Nelson M,!lfchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano­
ARENA; Rosa Flores - MOB; Telmo Kirst - ARENA; Tulio Barcelos -
ARENA; Waldir Walter - MOB; 

A .. " 
Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

RolIId6nIa 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Ronlma, / 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As Iistas de prcseDlia acusam 0 

, comparecimento de S6 Srs. Senadores e 408 Srs. Oeputados. Havendo nume­
ro regimental, declaro aberta a sessilo. 

Hi oradores inacritol para o. pcriodo de brevCI comunica;Oes. 

o Sr. DeIBoKo Amaral (MOB - SP) - Sr. Presidente, ~o a palavra 
'para uma Ciuestilo deordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Oeputado Del Bosco Amaral, para uma questao de ordem. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (MOB - SP. Para uma questiio de or­
demo Sem revisao do orador) - Sr. Presidente: 

De acordo com os arts. 28, 29 e 30 do Regimcnto Intcrno e seus paragra­
fos. existe, neste momento, manifesta falta de quorum neste plenario. 

Eu diria mais a V. Ex': mesmo que aguardados os trinta minutos regi­
mentais. para que esse quorum viesse a se concretizar. em qualquer momento 
da sessilo. se neo tivessemos II Srs. Senadores e 70 Srs. Oeputados presentes, 
a sessao do Congresso Nacional nao poderia se realizar. de acordo com 0 Re­
gimento. 

Com profundo respeitoque tenho por V. Ex' e com profundo respeito 
quc tenho pelo Regimento que. ontem, inclusive, pelo Presidente efctivo do 
Congresso Nacional foi, segundo algumas interpretalioes; cumprido e segun­
do outros. descumprido, levanto esta quest!o de ordem para dizer que 
nao ha numero regimental para que funcione 0 Congresso Nacional nesta 
manhii. Deixo claro. a V. Ex' que e urn homem que respeito profundamente 
- entenda V. Ex' a minha colocaliio - que urn grupo de Dcputados desta 
Casa fara urn plan tao permanente. nao fiscalizando a Mesa que sempre mere­
ce 0 nosso profundo respeito e e cumpridora do Regimento. mas para que 0 

Congresso Nacional se dinamize. em termos de presenlia. n6s cobraremos 
diariamente 0 quorum regimental, previsto nos arts. 28, 29 e 30. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Primeiramente. quero esclare­
cer que a Mesa tem de selouvar pcla Iista que e oferecida pcla Portaria. Natu­
ralmente que os Srs. Congressistas deveriam estar no plenario. mas por uma 
norma de tolerancia. que ja vern sendo adotada. nesta Casa, mesmo com urn 
plenario praticamente vazio temos aberto a sessilo para dar oportunidade aos 
'Congressistas de usar os microfones. 

A-gora, na hora da vota~ilo. sendo evidente a falta de quorum. e que se Ie­
vanta ou se enccrra a sessilo. Isso e 0 que temos verificado; Mas vamos seguir 
a risca 0 Regimento. AgradClio ao meu prezado colega essa observa~ao que 
esta fazendo. e temos que seguir a risca 0 Regimento. Lei e para ser cumprida 
e a Mesa ira cumprir 0 Regimento rigorosamente. 

o Sr. Del Bosco Amlrll (MOB - SP) - Eu s6 esperava isso de V. Ex' a 
quem respeito profundamente. 
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o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume)- Entao, sendo evidente a falta 0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume)"":" Concedo a palavra ao nobre 
de quorum e apoiado na observa~o do ilustre Oeputado Oel Bosco Amaral, Oeputado Oel Bosco Amaral. 
em nome, certamente, da Oposic;:io, n6s vamos cumprir 0 Regimcnto como 
sempre 0 flZemos .. Era apenas um pouco de tolerAncia... . ,0 SR. DEL BOSCO AMARAL (MOB - SP) - Sr. Presidente, eu gos· 

~as eu gostana, antes de encerrar a sessilo, de ~ar. clenCl~ aos S~. Con- taria de esc:larcc:er a V. Ex', antes que dcc:larassc encerrada a scssilo, que V. 
gressls.t~ q~e, nos termo! do § 39 do art. 47 d~ c~nstJt~Ic;:!O, fOI encammhada Ex' se cquivoc:ou ao dizer que falo em nome da Lideranc;:a do MOB. Nilo, eu 
Ii PresldenCla a Proposta de Emenda a ConstituJ~O n 41, de 1979. ~ue asse- nilo falo em nome da Lideranc;:a do MOB, mas como um Congressista, con­
gura aos trabalhadores que 0 valor do! proventos das aposentadonas e das forme me faculta 0 Regimento. 
pensoes nunca sera inferior ao .saIArio'mfnimo regional. 

Para leitura da proposta e demais providencias nccessArias Ii sua tram i­
taerao, convoco sessao c:onjunta a rcalizar-se hoje, as dezoito horas e trinta 
minutos, neste plenario. 

o Sr. DellIoKo do A ...... (MOB - SP) - Sr. Presidente, pcc;:o a pala-
vra, por uma questio de ordem. ' 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Este c um direito que assiste a 
V. Ex' , 

Sendo evidente.a falta de quorum. dcc:laro encerrada a scssio. 

(Levanta-se a sessao as 11 ho,as e 10 minutos.) 

ATADA 257' SESSl0 CONJUNTA, EM 26 DE OUTUBRO DE 1979 
l' SessioLegislativa Ordinaria, da 9' Legislatora 

PREsmtNcIA DO SR. JORGE KALUME 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM .. SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: ' 

ARENA; Haroldo Sanford - ARENA; IranildoPereira - MOB; Lcorne 
Belcm - ARENA; Manoel Gonc;:a1ves -. MOB: Marcelo Linhares -­
ARENA: Mauro Sampaio - ARENA: Ossian Araripe- ARENA: Paes de 
Andrade - MOB: Paulo Lustosa -·ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Adalberto Sena - Jorse Kalume - Jo~ Guiomard.- Eunice Michiles 
- Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel 
Hermes - Jarbas Pauarinho - Alexandre Costa - Hennque de La Rocque 
- J~ Sarncy - Alberto Silva - Bernardino Viana - HeMdio Nunes -
Jose Lins - Mauro Benevides - Oinartc Mariz - Jess~ Freire - Cunha 
Lima - Humbcrto Lucena - Milton Cabral- Aderbal Jurema - Marcos 
Freire - Nilo C~tho - Luiz Cavalcante - Gilvan Rocha - Passos Porto 
- Jutahy Mqalhies - Luiz Viana - Oirceu Cardoso ~ Joilo Calmon -
Moacyr Oalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto ,Saturnino 
- Itamar Franco - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro , 

RIo GI'IIIIde do Norte 

Antonio Florencio - ARENA: Carlos Alberto - MOB; Ojalma 
Marinho - ARENA: Henrique Eduardo Alves ~ MOB: Joio Faustino -
ARENA; Pedro Lucena - MOB: Vingt Rosado - ARENA; Wanderley 
Manz - ARENA. ' 

Parda 

- Bencdito Ferreira -- Henrique. Santillo - LAzaro Barboza - Gastilo 
MUller - Vicente Vuolo - Mendes Canale - Pedro Pcdrossian - Saldanha 
Oem - Affonso Camarso - Jose Richa - Leite Chaves - Jaison Barreto 
- Lenoir Vargas - Paulo Brossard - Pedro Simon - Tarso Outra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alufzio Bezerra - MOB; Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo Fle­
ming - MOB; Nabor Junior - MOB; Nosser Almeida - ARENA; Wildy 
Vianna - ARENA. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
MOB; Rafael Faraco - ARENA; Vivaldo Frota - ARENA. 

Pad 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader 
Barbalho - MOB; Joao. Menezes - MDB; Jorge Arbage - ARENA; LUcia 
Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato - MOB; 
Osvaldo Melo - ARENA; Senastiao Andrade - ARENA. 

Maraalaio 

Edison Lobao - ARENA; Edson Vidigal - ARENA; Epitacio 
Cafeteiro - MOB; Freitas Oiniz - MOB; Joilo Alberto- ARENA;Jose 
Ribamar Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar­
ARENA; Marao Filho,.- ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Victor 
Trovilo - ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Piau{ 

Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima.~ ARENA; Hugo Napoleilo 
- ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton 
Brandao - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado -
ARENA. 

Cear6 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais - MOB; Cesario Barreto 
- ARENA; Claudino Sales - ARENA; Claudio·Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura,- ARENA; Figueiredo Correia -:- MOB; Flavio 
MarcHio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva -

Ademar Pereira - ARENA: Alvaro Gaudencio .....; ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA: Antonio Mariz - ARENA: Arnaldo Lafayette _ 
MOB; Cameiro Arnaud - MOB: Ernani Satyro - ARENA; Joacil Pereira 
- ARENA; Marcondes Gadelha - MOB; Octacflio Queiroz - MOB; 
Wilson Braga - ARENA. 

PerDalllbuCG 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson -
ARENA;_Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra- MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA; 
Joao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlos 
Vasconcelos - MOB; Jose Mendonc;:a Bczerra - ARENA; Josias Leite _ 
ARENA; Marcus Cunha - MOB; Nilson Gibson - ARENA; Pedro Correa 
- ARENA; Ricardo Fiuza - ARENA: Roberto Freire - MOB; Sergio 
Murilo - MDB; Thales'Ramatho - MOB. 

AI·loU 

Alberico· Cordeiro - ARENA; .Antonio Ferreira - ARENA' Oivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Costa:" MOB; 
Mendonc;:a Neto - MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

Se .... pe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Rollemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz­
ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 

Babla 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhies - ARENA; Carlos 
Sant' Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares _ 
MOB; Fernando Magalhiles - ARENA; Francisco Benjamin - ARENA; 
_Francisco Pinto - MOB: Henrique Brito - ARENA: Hildcrico Oliveira _ 
MOB; Honorato Vianna - ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joilo 
Alves- ARENA; Jorge Vianna - MOB; Josc Amorim - ARENA; Jose 
Penedo - ARENA; Leur Lomanto - ARENA; Manoel Novaes -
ARENA; Marcelo Cordeiro - MOB; Menandro Minahim -ARENA; Ney 
Ferreira - MOB; Odulfo Oomingues - ARENA: Prisco Viana - ARENA; 
Raimundo Urbano - MOB; Rogerio Rego - ARENA; Romulo Galvao -
ARENA; Roque Aras - MOB;, Ruy Bac:clar - ARENA; Stoessel Oourado· 
- ARENA; Ubaldo Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson 
Falc:iio - ARENA. 
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Eapfrlto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro -
MOB; Theodorico Ferra\;o - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; ALcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle - ARE­
NA: Amancio de Azevedo - MOB; Benjamim farab - MOB; CClio Borja -
ARENA; Celso Pe!;anha - MOB; OanielSilva - MOB; Oarcmo Ayres -
ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Oelio dos Santos - MOB; Edison 
Khair - MOB; Felippe Penna - MOB; Florim Coutinho- MOB; Hydekel 
Freitas - ARENA; Joel Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; JG de Araujo 
Jorge - MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Frejat -
MOB; Jose Maria de Carvalho - MOB; Jose Mauricio - MOB; Jose Torres 
- MOB; Lazaro Carvalho - MOB; Leo Simoes - MOB; Leonidas 
Sampaio - MOB; Lygia Lessa Bastos- ARENA; Mac Oowel Leite de 
Castro- MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo Medeiros - MOB; 
Marcio Macedo - MOB: Miro Teixeira - MOB; Modcsto cia Silveira - MOB' 
Osmar LcitOO - ARENA; Oswaldo Lima - MOB; Paulo Rattcs ~ 
MOB; Paulo Torres - ARENA; Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho­
MOB; Pericles Gon!;alves - MOB; Rubem Oourado:- MOB; Rubem 
Medina..;... MOB; Saramago Pinheiro - ARENA; Simao Sessim 
·ARENA; Walter Silva - MOB. 

Millu Gerais 

Aecio Cunha - ARENA; Altamir Chagas - ARENA; Antonio Oias 
- ARENA; Batista Miranda -- ARENA; Bento Gon!;alves -:- ARENA; Bo­
nifacio de Andrada - ARENA - (:arlos Cotta - MOB; Castejon Branco 
- ARENA; Christdvam Chiaradia - ARENA; Daria 
Tavares.- ARENA; Oelson Scarano - ARENA; Edgard Amorim -
MO B; Edison Lamartine - ARbNA; Fued Oib - MOB; Genival Tourinho 
- MOB; Helio Garcia - ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo 
Rodrigues da Cunha - ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim 
Abi-Ackel - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Herculino -
MOB; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose Carlos 
Fagundes - ARENA; Juarez Batista - MOB; Junia Marise - MOB; 
Leopoldo Bessone - MOB; Luiz Bacarini ...:. MOB; Luiz Leal ~ MOB; 
Magalhaes Pinto - ARENA; Melo Freire - ARENA; Moacir Lopes -
ARENA; Navarro Vieira Filho -ARENA; Newton Cardoso - MOB' 
Nogueira de Rezende - ARENA; Pimenta da Veiga - MOB; Raui 
Bernardo - ARENA; Renato Azcredo - MOB; Ronan Tito - MOB; Ro­
semburgo Romano - MOB; Sergio 'Ferrara - MOB; Silvio Abreu Jr. -
MOB; Tarcisio Oelgado - MDB; Telcmaco Pompei - ARENA; Vicente 
Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA' 
Airton Sandoval - MOB; Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato -.: 
ARENA; Alberto Goldman - MOB; Antonio Morimoto - ARENA; 
Antonio Russo - MOB; Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; 
Audalio Oantas - MOB; Aurelio Peres- MOB; Baldacci Filho -
ARENA; Benedito Marcilio - MOB; Bezerra de Melo - ARENA; Caio 
Pompeu - ARENA; Cantfdio Sarnpaio - ARENA; Cardoso Alves -
MOB; Cardoso de Almeida - ARENA; Carlos Nelson - MOB; Del Bosco 
Amaral- MOB; Diogo Nomura - ARENA; Erasmo Oias - ARENA -
Flavio Chaves - MOB; Francisco Leao - MOB; Freitas Nobre - MOB' 
Gioia Junior - ARENA; Henrique Turner - ARENA; l:Ierbert Levy ~ 
ARENA; Horacio Ortiz - MOB; Israel Dias-Novaes - MOB; Jayro 
Maltoni - MOB; Joao Arruda - MOB; Joao Cunha - MOB; Jorge Paulo 
- ~OB; Jose de Castro Coimbra - MOB; Maluly Netto - ARENA; 
Mano Hato - MOB; Natal Gale - MOB; Octacilio Almeida - MOB; 
Octavio Torrecilla- MOB; Pacheco Chaves - MOB; Pedro Carolo -
ARENA; Ralph Biasi - MOB; Roberto Carvalho - MOB; Ruy Codo­
MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Julianelli - ARENA; Samir Achoa 
- MOB; Tidei de Lima - MOB; Ulysses Guimariies - MOB' Valter Gar-
~-M~ , 

Golu 

Anisio de Souza - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Francisco 
Castro - ARENA; Genesio de Barros - ARENA; Guido Arantes -
ARENA; Helio Levy - ARENA; fram Saraiva - MOB; Iturival 
Nascimento - MOB; Jamel Cedlio - ARENA; Jose Freire - MOB; Paulo 
Borges - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira Campos -
ARENA. . 

Mato GroIIIO 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato GroMO do SuJ 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Camara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Ruben Figueir6 - ARENA; Ubaldo Bar~m - ARENA; 
Valter Pereira - MOB. 

Par ... 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Oias - MOB; Allpio Carvalho - ARENA; Amadeu Gcara - MOB; 
Antonio AnnibeUi - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Veno 
- ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borges 
daSilveira - ARENA; Braga Ramos -ARENA; Ernesto Oall'Oglio -
MOB; Euclides Scalco - MOB; Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio 
Ouque - MOB; Hermes Macedo - ARENA; . L6cio Cioni - ARENA; 
Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB; Norton Macedo -
ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; Paulo 
Marques - MOB; Paulo Pimentel - ARENA; Pedro Sampaio -
ARENA; Roberto Galvani - ARENA; Sebastiio Rodrigucs Junior -
MOB; ViIela de Magalhiaes - ARENA; Walber yuimarics - MOB; 
Waldmir Belinati - MOB. 

San .. Catarlaa 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnalda 
Schimitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Ernesto de Marco -
MOB; Evaldo .Amaral - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joio 
Linhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Lu(s Cechinel - MOB' 
Mendes de Melo - MOB; Nelson Morro ~ ARENA; Pedro Collin - ARE: 
NA; Pedro Iva - MOB; Victor Fontana - ARENA; Walmor de Luca -
MOB. 

Rio Grande do SuJ 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebfades de Oliveira - ARENA; AI­
ceu Collares - MOB; Alexandre Machado - ARENA; Alo(zio Paraguassu 
- MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Chiarelli - ARENA; Carlos 
Santos - MOB; Cid Furtado-ARENA; Claudio Strassburger':"'" ARE­
NA; Darcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli·- MOB; Eloy Lenzi -
MOB; Emfdio Perondi - ARENA; Fernando Gon\;alves - ARENA; Ge­
tulio Dias - MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini - ARENA; Jairo 
Brum - MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Cos­
tamilan - MOB; LidovinoFanton - MOB; Magnus Guimaraes - MOB; 
Nelson Marchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano -
ARENA; Rosa Flores - MDB; Telmo Kirst - ARENA; Tulio Barcelos -
ARENA; Waldir Walter - MOB; 

Amap' 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Roralma 

Helio Campos - ARENA; JUlio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As Hstas de presen\;a acusam 0 

comparecimento de S6 Srs. Senadores e 408 Srs. Oeputados. Havendo nume­
ro regimental, declaro aberta a .sessao. 

o Sr. Del Bosco Amaral (MOB - SP) - Sr. Presidente, PC\;O a palavra 
para uma questao de ordem. . 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Oeputado Oel Bosco Amaral, parA uma questao de ordem. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (MOB - SP. Para uma questao de or­
demo Sem revisao do orador.) Sr. Presidente, pelo art. 28 do Regimento co­
mum, ~ necessario a presen~a de um mfnimo de 1/6 dos componentes de cada 
Casa, ou seja, 11 Senadores e 70 Srs. Oeputados. . 

. Logicamente, sabendo que V. Ex' e um regimentalista e que curnpre 0 

R:glment? com absoluta exa~ao, eu queria alertar V. Ex' para 0 fato de que 
nao ha numero legal para 0 prosseguimento dos nossos trabalhos. 

Era a questao de ordem que eu queria levantar. 
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o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Antes de responder a sua ques- 0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Tern V. Ex' a palavra. 

tao de ordem, eu queria dar ciencia a Casa do seguinte: 0 SR. JOS£ CARLOS VASCONCELOS (MDB.- PE. Pela ordem.) 
Atraves das Mensagens n9s 109 e 110, de 1979-CN, 0 Senhor Presidente _ Eu lembro a V. Ex' que, no dia de ontem, 0 Presidente do Congresso Na­

da Republica submete a deliberaltao do Congresso Nacional os Projetos de cional nao abriu a sessao, evidentemente constatada a falta de nl1mero e nao 
Lei: n9 42, de 1979-CN, que reduz a exigencia de documental(8,o aos pretenden- ousou tambem, vamos dizer assim, discutir 0 projeto para depois verificar 0 

te~ a aquisiltao de unidades habitacionais pelo Sistema Financeiro de Habi- numero. A seguir a orientaltao de V. Ex', que Ie mensagens.presidenciais, 
tacao, nos financiamentos de valor igual ou inferior a 1.000 unidades padrao para depois decidir a questao de ordem, 0 Presidente do Congresso, no dia de 
de capital (UPC); e 4~.! de 1 979-CN, . que dispoe, sobre a cr~a~ao. da ontem, 0 Senador Luiz Viana, poderia ter discutido 0 projeto para depois sus­
COALBRA - Coque e Alcool da Madeira S.A., e da outras provld.encIas. pender a sessao. Apelo, portanto, a V. Ex' para que considere nao lida a men-

Para leitura das materias, a Presidencia convoca sessao conJunta a -sagem, porque nao ha numero para instalar a sessao. 
realizar-se segunda-feira,:as 11 horas, neste plenario. 

o Sr. Del Bosco Amaral (MDB - SP) - Sr. Presidente, peco a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobl'e 
Deputado, para uma questao de ordem. 

. 0 SR. DEL ~OSCO AMARAL (MDB - SP. - Para uma questao de 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presid~nte, nao sei se V. Ex' iria deferir 
ou nao a minha questao de ordem, nao posso adivinhar, logicamente, a po­
sicao qu~ V. Ex' vai tomar. A minha questao de ordem, data venia do entendi­
mento de V. Ex', deveria ter sido respondida', se ha ou nao numero para a ins­
talaltao dos trabalhos e, entao, a leitura dessa mensagem estaria prejudicada, 
porque se nao ha numero para instalacao dos trabalhos, naa ha para a leitura 
da mensagem. Tenho a impressao, e fico no aguardo respeitoso da manifes­
taltao de V. Ex', que e impossiveller uma mensagem quando nao ha numero 
legal para a instal!lcao de nossos trabalhos. 

o Sr. Walmor de Luca (MDB - SC) - Sr. Presidente,para uma ques­
tao de ordem. 

o SR.PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Primeiramente, eu gostaria de 
. r~sponder ao nobre Deputado Del·Bosco. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos (MDB --PE) - Sr. Presidente, V. Ex' me 
permite sobre a mesma questao de ordem? . 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Ja vouja conceder a palavra a 
V. Ex' . 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos (MDB - PE) - Mas e que faz parte ... 

/ 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Creio que os meus nobres cole­
gas estao equivocados. Nao lemos mensagem alguma, apenas demos ciencia 
de convocaltao de sessao. 

o SR. WALMOR DE LUCA (MDB - SC. - Para uma questao de or­
dem.) - Sr. Presidente, 0 art. 28 do Regimento Comum da Casa e taxativo: 

_ "As sessoes somente serao abertas com a presenlta minima de 
1/6 da composiltao de cada Cas a do Congresso." 

Sr. Presidente, cumpra 0 Regimento. Nao ha nem como abrir a sessao, se 
dispensaria ate esta minha questao de ordem, pela evidente {alta de quorum. 
Nao se tern aqui, no plenario, e se pode observar, nem pelo menos 77 pessoas. 
Nem que se contassem os funcionarios e os possiveis assistentes de galeria 
teriamos as 77 pessoas para ser aberta a sessao. 

o SR. PRESIDENTE- (Jorge Kalume) - Quero dizer a V. Ex' que 0 

cumprimento do Regimento e a tonica da Mesa. Sempre nos preocupamos 
com isso. Dizer que 0 Regimento nao e cumprido nesta Casa, estamos co­
men tendo uma heresia politica. Se muitas vezes abrimos a sessao sem ter esse 
numero correspondente, nao de 77, mas de 82 Srs. Deputados, quero dizer 
que foi por tolerancia, para dar oportunidade aos Srs. ParIamentares de se ex­
pressarem atraves do microfone. E por isso que a Presidencia anui, concor­
da em abrir a sessao. Mas, diante do que foi combinado, 0 cumpi'imento e ri­
goroso. _ 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 40 minutos.) 
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